

Brașov, 25 Februarie a. c.

Scirile ce ne sosesc de pre-
tutindenți sunt neliniștitoare.

Impăratul Wilhelm e greu bol-
nav. Puterile i se slăbesc din
ce în ce și în etatea sa foarte în-
aintată e puțină speranță, că se va
pute restabili.

Moștenitorul tronului german
se află asemenea în urma grelei
sale suferințe într-o stare despe-
rată, așa că după spusa medicilor,
cari îl caută, orele vieții sale sunt
numărate.

În Germania domnesce din cauza
acesta mare iritațiune. Perderea
acestoru doi principii aprăpe deo-
dată, sîmte fiecare, este o grea lo-
vitură pentru imperiu. Speranțe
mari aveau Germanii în prințul
de corună, care era iubit pentru
rarele sale calități. Elu avea să
fiă chemat să ducă după morțea
betrânului Wilhelm sarcina grea
a unui domnitor peste imperiul
german. Fiul principelui moș-
tenitor, prințul Wilhelm, este
înca prea tineru și prea puțin
espert. De aici marea îngrijire
ce a cuprinsu toate păturele socie-
tății germane în fața tristelor sciri
dela Berlin și San-Remo.

Tragica coincidență a pericu-
lului, de care este amenințată
vieța împăratului german și a
fiului său în momentele de față
mai stă în legătură încă și cu pă-
rerea, ce s'a lătit în timpul din
urmă, că acestia, dăr mai ales
impăratul Wilhelm, stăruiesc cu
totu adinsul pentru susținerea
păcii și că, după ce nu voru mai
fi între cei vii, sorții păcii se voru
micșora.

De aceea scirea despre greua
îmbolnăvire a împăratului Wil-
helm a produsu așa de mare pa-
nică la bursa din Viena, încât
îndată a scădu cursul hărtilor
de valoare.

Sorții păcii se micșorează pe
ci ce merge.

Se spera că prin propune-
rea Rusiei cestiunea bulgară va
întra într'unu stadiu pacinic. Sprin-
jinită fiind de Franca și de Ger-
mania, Rusia a reportată unu suc-
cesu diplomatic, care însă nu
are nici o valoare practică pentru
ea. Turcia în adevăr fu îndem-
nată a adresa o notă la Sofia,
prin care declară că prezența prin-
țului de Coburg în Bulgaria este
ilegală. Atâta a dobândit Rusia,
dăr Bulgarii sunt decisi a pune
ad acta nota marelui Vizir, și
nici căi dore capul de urmă-
rile ei.

Pote că cei din Petersburg
au sperat multu dela interven-
rea diplomatică a Turciei la So-
fia. Bulgarii însă par a fi decisi
de a nu lăsa să-i turbure nimic.
Ei dicu, că destul au totu aș-
teptat, ca marile puteri să ajungă
la o înțelegere asupra regulării
cestiunei bulgare. După ce acuma
ei insiși au căutat să-și ajute și
după ce prin alegerea prințului
Ferdinand au făcutu finit crisei,
de care a fostu bătută țera lor,
Bulgarii declară că sunt resoluți
a susține pe principele de Coburg

pe tronul bulgar până la estre-
mitate.

E învederat că în asemeni
împrejurări Rusia nu se va mul-
țumi cu simpla declarare de ile-
galitate a Porții, ci va merge unu
pasu mai departe. Se și vorbe-
sce de noue propuneri ale Rusiei,
cari voru ave negreșit de scopu
a face „să se restabilească ordinea”
în Bulgaria după dorința Tarului.

Se asigură, că negocierile între
cabinete se continuă și că cabine-
tul din Petersburg își dă mari
siline de a câștiga și pe Austro-
Ungaria, Italia și Anglia pentru
părerile sale. Ba mai multu, se
pretinde că aceste trei puteri ar
fi chiar dispuse de a primi măsura
propusă în contra prințului Coburg,
dăr voiesc numai să scie mai în-
ainte, că ce are să se întempe după
gonirea lui din Bulgaria. Asupra
întrebării, că ce are să urmeze
Rusia însă observă mare tăcere,
cea ce nasce numai bănuielu la
celelalte puteri în privința planu-
rilor ei.

Intr'aceea partida rusofilă din
Bulgaria earăși își ridică capul.
Karavelov a fundat unu nou
diar, „Trnovska Constitutia,” care
critică în modul cel mai aspru
guvernul actualu Stambulov-Ra-
doslavov, apelându la Bulgari ca
să considere pe Rusia, care a cre-
at Bulgaria cu mari jertfe, ca
un „idol” al lor, și să nu se
încredă în Austro-Ungaria cea
„nesătișă.” „Idealul Rusiei,”
dice numita fôia, „e Macedonia
pentru Bulgaria. Austro-Ungaria
însă rămnesce la Macedonia ca să
și tacă drumu printr'insa până la
mare.”

Grele zile îi mai așteptă dăr
încă de aci încolo pe Bulgari și
cu densii voru trebui să sufere
mai multu său mai puțin toate po-
porele cele mici din peninsula bal-
canică, cari sunt decise a-și apăra
cu toate puterile libertatea și inde-
pendența.

Francia și situațiunea europeană.

În camera francesă, Marchisul
de Breteuil a ținut la 29 Februa-
rie n. o interesantă vorbire, care
a făcutu senzațiune. Acestă vor-
bire se pote considera ca un
răspuns la discursul de deună-
dile al lui Bismarck.

Marchisul de Breteuil, precum
se scie, a întreprins împreună cu
Lordul englez Randolph Chur-
chill o călătorie în Rusia și au
fostu primiți cu distincțiune la
curtea Tarului. Vorbirea a ros-
tit o marchisul cu ocasiunea des-
baterii bugetului ministerului de
esterne și a fostu ascultată cu a-
tențiune încordată, în unele locuri
primită cu aplause, în altele cu
contrădicieri. Etă în esență ce
a disu:

Vreu să vorbesc despre alianța tri-
plă încheiată în 1887. Înțelegerea din-
tre Austria, Germania și Italia e pre-
importantă, decâtu ca să nu se ia în
considerare, pe lângă totă reserva, de pe
tribuna camerei francesă, că ce prețuesce
ea din punctu de vedere francesu și ce

atitudine impune ea Franciei. Dacă e
vorba de unu interesu francesu față cu
streinătatea, atunci nu există nici mo-
narchiști, nici republicani, ci numai Fran-
cesi, (Aplause).

Fără a lua în seamă publicarea trac-
tatului de alianță austro-germanu, cred
că politica alianței triple e paci-
nică, deorece Bismarck a declarat dără
acesta. Mai importantă însă în favorea
păcii este defectuositatea și neputința ali-
anței triple. Forțele puterilor aliate nu
sunt mai tari, decâtu ale puterilor ră-
mase independente. Acestă însemnă
multu pentru echilibrul european, este
cea mai bună, pote că singura garanție
a păcii. (Aplause). Pentru că se evite
războiul în Europa, ori pote ca să dic-
teze voința sa Europei, prințul Bismarck,
neliniștit prin independența Rusiei, a
căutat aliați. Pote că, și-a gândit el,
isbucnesce războiul contra voinței sale.
În acestu casu Austria pote să atace pe
Rusia, și Italia să dea de lucru Franciei.
Atunci elu ar putea interveni într'o di-
recțiune ori într'alta, spre a obține în
fine unele folose. Negustoria nu pare
avantagiosă pentru celelalte două pu-
teri aliate. Dăr Austria n'a putut re-
sista propunerilor Germaniei și acesta
nu trebuie să i-o luăm Austro-Ungariei
în nume de rău. Italia a putut, în ca-
sul unu războiu cu Franca, să nutrească
îngrijiri pentru litoralii săi; dăr Bismarck
făcu să lucescă înaintea ochilor alianța
cu Anglia și așa Crispi plecă dela Fried-
richsruhe mândru, gloriosu și angajat.
(Aplause). Anglia urmază de multu prin-
cipiul neamestecării în afaceri continen-
tale; Anglia nu s'a alăturat la alianța
triplă.

D-lu de Bismarck pote fi acum mân-
dru de amendo aliații săi; dăr ore
se bazează și pe pofta lor de războiu și
pe trănicia lor, asta n'o sciu. În totu
casul elu și-a sporit puterea militară.
Bismarck trebuie că era îngrijat, că, dacă
Rușii aru bate pe Austro-Ungaria, după
cea dinteu ciocnire s'ar face pacea
fără elu în schimbul unor promisiuni
ori unei concesiuni din partea Rusiei.
Ba trebuie că s'a și întreat, că ore
Austria a ertat Prusia, fiindu că acesta
a luat la sine supremația în Germania,
și că ore acestu cugetu n'ar aduce re-
pede la cale între Austria și Rusia pa-
cea, care ar lăsa pe Germania singură
între Rusia și între Occidentu (Francia).
Italia n'are nici unu interesu să por-
te războiu cu cineva. O victorie nu i-ar
pute oferi nimic, dăr o pierdere i'ar
putea pune totul în joc; pentru o
astfelu de aventură au Italianii pre mult
spiritu politicu. Sunt convinsu, că can-
celarul imperiului nu se ncrede multu
în obligamentele ce și-le-a luat Crispi,
care în acestă afacere pote că nu repre-
sintă opiniunea națională a țerei sale
(Aplause), și care mâne pote cădă ca un
simplu ministru francesu. (Risete și a-
plause în drepta.)

Geniul lui Bismarck, destoinicia sa
diplomatică, au împedat până ad
isbucnirea războiului. Dăr dacă elu ar
ave deplină încredere în aliații săi, a-
tunci n'ar spori astfel înarmările. De
aceea a și întrebuit totu mijlocele
de seducere, ca să înduplece pe Anglia
a se alătura la alianța triplă, căci de a-
colo atărna ajutorul din partea Italiei.
Câtva timpu se părea că lordul Salis-
bury vre să cedeze, dăr în curându vedu
elu, că partidul său nu l'ar urma pe a-

cestă cale. De aceea sunt convinsu, că
Anglia e liberă de ori-ce angajamentu și
nu e înclinată ași lega sorțea de Ger-
mania, Austria și Italia (Aplause). An-
glia e ocupată mai multu cu afacerile
sale asiatice, decâtu cu ale continentului.
Eu cred că temerile ei privitoare la în-
aintarea Rușilor în Asia sunt exage-
rate, dăr sunt convinsu, că *Anglia ar*
*lăsa bucuros pe Tarul să înaintez în Eu-
ropa către Măditerană, decât Rusia*
ar renunța a înainta către Afganistanu.
Anglia înțelege, că mai curându cere in-
teresul ei a se alia cu Rusia decâtu a
apuca pe calea alianței triple. *Bismarck*
se pote găsi ușader, într'unu momentu datu
între Franca și Rusia. Se pare că elu
nu se îndoiesce căi pote bate pe amên-
doi, dăr cu toate milioanele sale de soldați
*pote elu risca într'o luptă existența împê-
răției?* De aceea credu, că Germania e
mai puțin mulțumită cu alianța triplă,
decâtu cum e în aparință, mai alesu
fiind că Rusia e așa de rău înlocuită
în alianță, și de aceea Germania nici nu
vre isbucnirea războiului.

Dăr Germania mai are și alte mo-
tive, înaintea cărora trebuie să ne ple-
căm: vârsta împăratului și din nenoro-
cire starea sanitară neliniștitoare a prin-
țului de corună [Mișcare]. De siguru din
causa noiei atitudini a împăratului Ru-
siei, din cauza liberei sale procederi și
a jertfelor sale pentru sporirea forțelor
militare vedem pe celu mai încarnat
dușmanu alu Franciei atâtu de nervos
și neliniștit. Deja în 1875 aveam o
datoriă de recunoscință către Alexandru II.
(Aplause); dăr în țera noastră sunt așa
de vii simpatii pentru Rusia, încât ni-
menea nu va regreta *măricea acestei da-
torii*. (Îndelungi aplause și mișcare pe
toate băncile). De când Tarul a e-
șit din vechia alianță triplă, Bismarck
a regretat mai multu decâtu odată că
n'a lăsat deja mai înainte Franciei sânge
până la ultima picătură, *saigna à blanc*,
precum s'a exprimat elu, adă acesta nu
mai e cu puțință, nu fiindu că credu, că
alianța cu Rusia ar fi adă realizată, ba
sunt de părere chiar, că *încă n'a sositu*
momentul pentru o astfelu de alianță, ea
ar pute precipita evenimentele, dăr a-
junge a fi firmu convinsu, că *Rusia are*
ună întresă capitală în existența noastră
(Aplause). Dacă ar exista numai simpatii
reciproce și antipatii comune, așu fi mai
scepticu, dăr Rusia are interesu a ne
susține ca mare putere spre a face mai
culantă [să se înduplece mai ușor] în
afaceri orientale, căci de 150 de ani
Rusia nicodată n'a renunțată la ținta sa:
Constantinopolul. S'a credutu, că Rusia
devine pre mare și puternică, și a fostu
combătută. De atunci raporturile privi-
toare la Marea Mediterană s'au schimbatu.
Italia, Anglia și Franca au devenit pu-
teri maritime importante. Istmul Suez
a fostu tăiat și *nici o națiune nu s'ar*
mai lupta pentru existența Sultanului. Din
punctu de vedere francesu, cestiunea
Orientului se pote privi adă altfelu de-
câtu înainte cu 30 de ani. (Aplause)

Bismarck a răsturnat pe continentu
echilibrul european și elu singuru e res-
ponsabilu pentru grozavele înarmări, ce
apasă Europa. (Aplause). Dăr elu nu
pote împedea ca Anglia să se gân-
descă la interesele sale asiatice Rusia să
rămână neînfrântă, și Franca să fiă o
națiune mare, ca față cu tripla alianță
să existe trei mari puteri independente,
pe care interese comune le potu opri

într-un moment dat. Tote opiniile noastre se întind pe a trage folosul din această stare a lucrurilor. (Vii aplause). *Acesta problemă ar fi de siguranță mai ușoră decât Franța n'ar avea în contradicție chiar forma sa de guvern.* (Protestări în stânga aplause în dreapta. O democrație nu poate însuși spontan încredere suveranilor regenti. Proteste și mișcare. Timpul poate slăbi această impresie, decât republica își dă silința a fi moderată. (Larmă în stânga). Dér ce se dică omul, când în 17 ani au fost 17 miniștri de război? (Aplause în dreapta, vii intreruperi în stânga). Pretutindena domnesce nestatornicia, pretutindena dai de neputința de a începe tractări, deoarece nimeua n'are perspectiva de a rămânea șese luni la guvern. Indelungată larmă în stânga. | Leygues strigă: To-varășii d-tale au provocat toate crizele]. Faceți politică internă bună și atunci va fi cu puțință o bună politică externă.

Vorbitorul apostrofază apoi pe ministrul de externe Flourens, căruia îi dice, că vorbirea sa electorală i-a stricat, și dorește ca schimbările ministeriale să se întindă și asupra celor cari au portofolii de război și de marină. Camera franceză. dice elți mai departe, nu va arăta doră mai puțin patriotism decât membrii parlamentului german. Să dăm o desmințire cuvintelor lui Bismarck, că noi am nutri ură contra altor națiuni. Dorința lui cea mai mare este de a ne isola, să căntăm să nu fim izolați. Să dorim ca Țarul, care vrea pacea — și nimeua nu se va îndoi aci la vorbele sale [Aplause] — să stăruiască în situațiunea sa independentă și să rămână judecătorul-arbitru asupra păcii. Trebuie să folosim ocaziunea de a-i dovedi adevăratele noastre simpatii (Mișcare), dér fără a esagera în demonstrațiuni. Indelungă mișcare. Deputatul Laur: Și ce faceți cu Alsația-Lotaringia? — Strigări respingătoare în dreapta și în stânga]. Trebuie să dovedim că suntem amici solidi. dér discreti. [Deputatul radical Dreifuss: Și independenti.]

Față cu Anglia domnesce o nețelegere. Raporturile ar trebui să fie mai amicale, intențiunile Angliei privitoare la Egiptu să nu fie puse la îndoială și să se facă concesiuni reciproce. Când Italia va fi convinsă despre intențiunile noastre pacifice și va vedea, că noi nu suntem geloși de dosvoltarea sa, atunci ne va apropia în cele din urmă comunitatea intereselor. (Esclamări de îndoială.) Franța să rămână liniștită și cu demnitate, să nu neglige nici un mij-

locu eficace, să nu își împrăștiă forțele în ținuturi depărtate [Aplause în stânga și în dreapta] și față cu alianța triplă să pregătescă terenul pe care să se pōtă concentra statele rămase independente. Să câștigăm timp, fără a ne restringe prin greutăți ale unor alianțe premerse... [Aci deputatul Laur vră să-lă intrerupă, dér de câte-ori începe să vorbească e înăbușită de strigătele dreptei și centrului. — Vicepreședintele Develle: În acestiuni ce privesc interesele patriei, e necesară reculegerea și liniștea, cu atât mai puțin să se obvină intreruperi, alți căroru sens s'ar pute altera și esagera. — Aplause în dreapta și în centru; deputatul Laur părăsesce sala între strigăte de batjocură ale dreptei].

Timpul este cel mai bun mijloc de vindecare. Miniștri mari și cuceritori mari nu voru trăi eterni și rareori au succesori mari. Să rămânem noi o națiune mare, care vră pace, dér care nu se teme de război; să declarăm că Franța respinge dela sine ori ce război ofensiv și că vră să trăiască în pace cu demnitate și cu onoare. Dela ministrul de externe nu doresee vorbitorul nici un răspuns și prin cele espuse angajează numai persoana sa. [Indelungă aplause în dreapta. Oratorul e felicitat de soții săi de partid.]

SCRILE DILEI.

„Nemzet,” organul guvernului, s'a supărat rău pe D. Dr. Alexandru Mocsonyi, pentru că în enunțațiunea sa ce am publicat'o și noi în unul din numerii trecuți, se „identifică cu generalul Doda” și susține în public, că espresiunile pentru cari i s'a făcut procesul, nu pot fi atacate din punctu de vedere al legalității. Folia oficiosa mărturisește că a fost în ideea, că d-lă Mocsonyi s'a retras cu totul de pe terenul luptelor politice și că acum este neplăcut surprins vădându-l, că încă totu mai ține consecventu la vederile sale de mai înainte și nu și-a însușit „vederi mai rezonabile și mai puțin primejdioase pentru stat.” 'Ii displace foarte multu lui „Nemzet” solidaritatea d-lui Mocsonyi cu d. Doda și observările sale au aerul de a dăscăli pe cel d'ânteu pentru aceasta. Noi credem că d-lă Dr. Alexandru Mocsonyi nu va rămâne foiei guvernamentale datoru cu răspunsul și că se va convinge din atitudinea ei, că interesul cauzei noastre naționale multu amonințate reclamă, ca d-sa să nu se mărginească numai la acea enunțațiune,

ci să reintre cu totu țaria pe arena luptelor politice alături cu toți oamenii de bine și onești patrioți din sinul poporului român.

* *

Representanța comitatensă a *Maramureșului* a hotărât să maghiariseze numele localităților comitatului.

Dér pentru aceea comitatul totu românesc va rămâne, de s'ar face macar fărime dușmanii neamului românesc.

* *

În ultima ședință plenară a comunei bisericesci rom. cat. din Sibiu, Dr. Persz în numele comisiunii de șapte, alasă de adunarea generală dela 2 Februarie 1887 pentru ca să adreseze o reprezentațiune ministeriului de culte și instrucțiune pentru obținerea unei subvențiuni din averea Universității săsesce spre scopuri școlare ale credincioșilor bisericeci rom. catolice de pe fostul fundus regius, raportă că nu s'a datu nici o urmare petițiunii ce, la sfatul ministrului, din nou s'a adresat Universității săsesce. Adunarea a hotărât în urma acesta să se adreseze în această afacere o petițiune dietei și cu compunerea acestei petițiuni s'a însărcinat o comisiune de șapte, avându și problema d'a face și pașii necesari pentru obținerea unui rezultat.

* *

Comisiunea administrativă a comitatului Verocze din Slavonia, la propunerea vicespanului Zuvay, a luat concludul să lucreze într'acolo, ca să se desolve consiliul (comitetul) comunal din *Djakovar* ales în Ianuarie a. c. și să se numească unu comisari guvernali. Pretextul e că acestu consiliu ar sta sub protectoratul specialu alu Episcopului Strossmayer.

Și voru ajunge maghiaronii scopul?

Gendarmeria din Aiud a confiscat dela unu Român din comuna învecinată *Benedic* o bucată de aur de 75 grame greutate. Românul, fiindu tras la răspundere pentru modul cum a ajuns în posesiunea acestei bucați de aur, răspunse că l'a aflatu la rădăcina unui prun din grădina s'a cu ocaziunea săpării aceluia. Aurul e încă secestrat până ce se va dovedi adevăratu lui proveniență.

Crisa ministerială în România.

„România liberă” anunță, că d. Carp și amicii săi au declinat

onorea d'a participa în cabinetul prințului Dimitrie Ghica. Același țiaru scrie:

„Până în momentul de față nu s'a putut ajunge la constituirea Cabinetului.

Suntu dificultăți de teoriă și de persoane.

În privința persoanelor, opozițiunea declară, că va combate ori-ce Cabinetu, unde ar pătrunde vre-unu colectivist. Chiar prințul Dim. Ghica nu este agreatu de densa, dér va fi tolerat din cauză, că Regele a fcreduțu necesaru de a se adresa la președintele Senatului pentru respectarea usurilor constituționale.

De alta parte, majoritatea, deși a declarat în adunarea dela Senat, prin glasurile d-lor Brătianu, Lecca și Orăscu, că va da totu concursul său prințului Dim. Ghica, ea ar fi comunicat noulu șefu alu Cabinetului, că acestu concursu este condiționat de aceea ca să participe și ea la guvern, și ca să se înlăture absolutu ori-care membru din opozițiunea unită și să se mântină unii înalți funcționari colectivisti în posturile lor.

În același timp, mai toate persoanele, la cari s'a adresat prințul Dim. Ghica, ar fi declarat, că unu guvern, care ar continua sistema colectivistă nu mai are rațiune de a se forma. De aci mai multe deosebiri de vederi, cari mântin crisa.

Vorbindu despre crisa ministerială română „N. fr. Presse” dice, că nu i se pare foarte probabilu, că d. Brătianu voiesce seriosu să persiste în demisiunea sa.

Brătianu, dice numitul țiaru se va retrage atunci, când regele nu va mai voi să-lă susțină. Până acuma regele Carolu a rechiămat încă după fiecare crisa pe vechiul și probatulu cărmaci.

Dacă nu o va face acuma, — continuă „N. fr. Presse” — atunci s'ar lăți credința, că este ceva adevăru în învinuirile opozițiunii contra ministrului-președinte. Pentru d. Brătianu nu există altă reabilitare în ochii lumii decâtu reîntrarea sa în cabinetu. După toate esperințele de până'acum va fi cea mai probabilă soluțiune a actualei crise ministeriale române.

Brânza de Brașov.

Amu reproduș în dila acestea sub acestu titlu unu micu articolu din „Românul”, în care se dicea, că camera de

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Gustul de cetit.

Precum se instruesce, se subțiază și se perfecționează gustul individului, totu ast-fel gustul colectiv alu publicului. Publicul român în prima epocă a poftei pentru citire n'avusese de unde. prin ce și cum să subțieze gustul și să-l lumineze judecata pentru aprețirea operilor de artă. De aceea cetea d'avalma numai pentru a-și sătura pofta. Traducțiunile cele mai rele, originalitățile cele mai pocite mergeau totu acolo. Facea adeca aproape ca Rusul, care amesteca într-unu singuru castron toate felurile de bucate ce i-se serveau, subventu că totu acolo se duc și că ar fi a perde unu timpu forte prețiosu mâncându în parte și pe rând aceste bucate.

Aci nu mai este așa. Primul lucru ce se vede în renascerea gustului de astă-dzi, — și nu numai că se vede, dér și se impune a fi vedutu — este alegerea ce publicul are în cele ce i-se dau a fi cetite, o alegere minușă. grea de mulțamit, bănuitor, s'ar crede că publicul de astă-dzi — permiteți-mi espresiunea — a fostu adesea trasu pe sfără, așa că nu pune mâna pe ceva decâtu după indelungă chibzuelă. Atunci, întâiu, nici nu se gândiau, acum se și resgândesc.

Căci, altmintreli, dacă ar lua totu ochii închiși ca odinori, și astă-dzi s'ar oferi în cantitate același număr de publicațiuni, fiă volume, fiă broșure, fiă reviste cu maldarul. Și astă-dzi sunt, de le-amu numera pe toate câte ne sosesc și de câte numai audim, sunt cu suatele reviste, broșurile, volumele cari apar în cele 40—50 de tipografii ale țerei, fără a numera tipografiile din celelalte țeri ale Românilor.

O tipografia în provincie trebuie, paremi-se, să lucreze, căci de aceea este tipografia. Stăpanul ei, de este deșteptu, n'are decâtu a se adresa la vre unu autor din partea locului, a-i sgândări puținu pofta de scrisu, a-i oferi o combinațiune din cele mai „avantagioase”, cum dice densul, pentru ca o broșură, o revistă, sau chiar unu respectabilu volum să apară numai decâtu, mulțamit momelei făcute de tipografu deșteptu, și poftei autorului sgândăritu și zădăritu de a trece la nemurire fără *returipiscă*.

Nu dicu că prin astfelu de combinațiuni „avantagioase” literatura română nu folosese nici odată, dér decâtu dăm peste câteva lucrări bune în maldarul ce poșta ne-aduce cel puțin odată sau de două ori pe săptămână, în schimb, Dumneșeule alu răbdării omenesci! câte nu sunt enormități și parascoveniele ce n'ar fi eșitu pe lume de n'ar fi

fostu mai susu numita „avantagioasă combinațiune”? Numărul acestora e fenomenal.

Pentru ele, nepăsarea publicului continuă cu aceeași intensitate ca și mai înainte. Nascu și moru, adeca trecu dela libraru la băcanu, fără ca în această durerosă călătorie cineva, afară de autori, să fi simțitu pentru ele căi spuntă măcaru o lacrimă. Nascu cu decimile, dér moru cu decimile, așa că echilibrul se ține în perfecțiune.

Ceea ce trăesce, și prosperă, și atrage atențiunea publicului, precum și laudele, lui este și va fi totdeuna, și la noi și la totu lumea, munca luminată, conștiințioasă și stăruitor. Când cetitorul de astă-dzi întâlnește așa ceva în cale-i, se oprește și simte dorința, și are voința de a face cunoștință cu o astfelu de lucrare. Discernământul, alegerea și hotărârea acesta ne bucură; ele ne arată că astă-dzi se înțelege și se deosebese, ceea ce este unu semn neîndoios că, decâtu au renăscutu gustul și pofta de citire, astă-dzi ele se prezintă cu condițiuni de viabilitate, voru trăi într-una, nu provisoriu, nu ca primtr-unu accesu intermitent.

E adevăru vechiu de totu acela care spune că „literatura este espresiunea societății”. Publicul își face autorii cum este și elu făcutu. Pasiunile lui predominante sunt și trebuia să fie ale scriitorilor. Puțini sunt scriitorii de geniu,

cari apucă în susul curentului și impun gustul lor individualu gustului colectiv. Marea majoritate merge cu curentul și trăind în societate are vederile, dorințele și poftele ei.

Alegându astă-dzi lucrul bun, aprețindu-l după cum merită, și distingându-l din grămada mediocrităților și nulităților, publicul tăiu din rădăcina isvorul de viață alu lucrurilor mediocre și nule. Alege, prin umare lucrurile voru fi de cele pe alese. Nu se va mai vedea pe aceeași mesă sau pe același raftu de bibliotecă unu scriitoru de frunte și unu scriitoru de cea cari, ca sonetul lui Oronte din *Misanropul* lui Moliere, sunt *bons à mettre au cabinet*, sunt bunu cel puțin de datu pe gâră, ori prin țergu cu nasul tăiatu.

(„Românul”.)

(Ion.)

Luptele politice ale partidelor din trecut.

Conferința ținută la Ateneu din București.

„Românul” face o dare de sēmă despre conferința d-lui *Gr. Tocilescu*, asupra luptelor politice ale partidelor din trecut în România. D-lă Tocilescu începe conferința, mărturisindu că, deși studiul său se referă la trecut, cu toate acestea a esitat, vădendu cătu de înverșunată e aci lupta politică între partide, ca nu cunva cuvintele lui să fie luate ca o aluziune la timpurile noastre. D-sa ar dori

comerțu din Focșani, constatându că se duce în România brânză falsificată dela Brașov, a cerut ca autoritățile să urmărească punerea în consumația a brânzei falsificate.

Un consumatoru din locu ne comunică în această privință că și dăzulu a cumpăratu în vâra trecută din pieța Brașovului brânză și ducend'o acasă a constatat, că conține mai mulți cartofi decâtu brânză.

In adevăr autoritățile competente de aci ar trebui să fiă foarte atente în această privință, de orec din cauza cătorva falsificatoru, mai alesu precupețe straine, se compromite industria brânzei de Brașov, care s'a dovedit atăt de escelentă și bună.

Cei din România pot fi convinși, că decă au cumpăratu brânză falsificată, acestu nu pôte fi numită brânză de Brașov, care, cumpărată dela industria și vëndetorii cinstiți, remâne n'entrecută în calitate.

Concertu în Brașov.

Mercuri 2/14 Martie a. c. se vada, precum am' anunțat, în sala hotelului Nr. 1 unu concertu de cătră d-lu *Neculae Popovici*, profesor de cantu la liceulu român de aci, cu concursulu D-șorei *Olga Grigorievici* și alu D-lui *L. Frank*.

Programulu concertului este:

Partea I: 1. *Verdi*: Arie din Opera „Un ballo in maschera.” 2. a) *Tartini*: „Larghetto” din Sonata G-mol; b) *Bach*: „Air.” 3. a) *R. Lassel*: „Und ob der holde Tag vergangen;” b) *Schubert*: „Erikönig;” c) *Lassen*: „Sommerabend.”

Partea II: 4. *C. M. v. Weber*: Arie aus der Oper „Euryanthe.” 5. *Fr. Mendelssohn-Bartholdy*: „Andante” din Concertulu pentru violină Op. 62. 6. a) *G. Dima*: a) „Miedulu noptii;” b) „Seguidilla.” 7. *Denza*: „De m'ai iubi.”

Cum vedem, programulu e foarte interesant.

Inceputulu la 7 1/2 ore sera.

Prețulu intrării: locul I. 1 fl. 50 cr., locul II 1 fl., locul de stat 60 cr., studenții 25 cr.

Biletele se pot cãpeta în librăriile d-lor Ciureu și Albrecht, precum și sera la cassă.

ULTIME SCIRI.

In camera francesă desbãtendu-se asupra bugetului ministerului de rãboiu, Lockroy cere esplicări asupra proiectului de lege prin

care se crează posturile a cinci inspectoru generali ai armatei. Ministrulu de rãboiu a rãspuns că inspectorii au să fiã delegați ai ministerului de rãboiu și mësura acësta e de însemnãte capitală, deocec permite a *supraveghia și studia mai bine pregãtirile de rãboiu*, precum și a veghia asupra siguranței și apărării țerii. (Aplause).

Consiliulu de ministri francesi s'a ocupat în zilele acestea și cu faptul, ca corăbiu comerciale franceze să nu pötä intra în porturi italiene. In curëndu se va presenta camerei unu proiectu de lege urgentu, prin care se se *interdicã intrarea corăbiilor italiene în porturile franceze*.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Berlinu, 7 Martie, noptea. — „Reichsanzeiger” (Monitorulu imperiului) anunțã: La rēcela generală ce și-a atras'o **impãratulu Wilhelm** s'au mai adaus și dureri mari abdominale și apetitululu lui s'a mișorat. In urma acësta **i scadã puterile în modu însemnatu.**

Berlinu, 7 Martie, 2 1/2 ore. — **Impãratulu a durmitu rãu.** Starea lui este multu mainemulțãmitoare. *Principele Wilhelm se aflã în palatulu de trei ore, Bismarck de 2 ore.*

Viena, 7 Martie. — Scirile nefavorabile, sosite din Berlinu au produsu mare panicã la bursã. Acțiunile de creditu au cãdutu cu patru, renta de aur cu 1 fl.

Sofia, 7 Martie. — Guvernulu bulgaru nu este nici decum dispus a se grãbi cu rãspusul la nota inaltei. Pörte, prin care se declarã ilegalã domnirea prințului de Coburg. Sosirea acestei note n'a cãșunatã nici o îngrijire guvernului bulgaru.

Constantinopolu, 7 Martie. — Cercurile diplomatice de aici așteptã, ca Rusia să ia o nouã inițiativã în cestiunea bulgarã, der se îndoesce în rezultatulu ei practic.

Clopotulu metropoliei din Bucuresci.

I. P. S. Metropolitulu Primatulu alu României a primitu urmãtoarea scrisoare

din partea D-lui A. Farra, consululu generalu alu României la Pesta.

Inaltu Prea Sãntile Pãrinte!

Viu respectuosu a aduce la cunoștință Eminentiei Vostre că, dupã invitãiunea D-lui Walser, astã-dî m'am dus la fabrica d-sale pentru încercarea sunetului clopotului sãntei Mitropolii.

Au asistatã cu acësta ocaziune d. Matlekovitz, secretaru de Statu și ministru ad-interim la departamentul agriculturii, industriei și comerțului, d. președinte alu Reuniunii industriale a țerei precum și mai multe persoane notabile dela autoritățile locale și pãrerea tuturorã este că intręga lucrare a clopotului este unu capu de operã și că sunetulu sãu dulce și puternicu, corespundendũ tonulu *fa* profundu, nu lasã nimicũ de doritũ, astfelũ că opera d-lui Walser va obține de sigurũ și inalta satisfacțiune a Eminentiei Vostre.

Clopotulu se va transporta la Bucuresci îndatã ce timpulũ și comunicațiunile vorũ permite acësta.

Am onore a fi cu respectuoase omagii și adencã venerãțiune alu Eminentiei Voste

prã supusũ și devotatũ fiu

A. Farra.
consulu generalu.

DIVERSE.

Casa militarã a Țarului. Casa militarã a Țarului este alcãtuitã astãdî de 233 de persoane, printre care se aflã: 87 de adiutanți generali, 44 de generali și 92 adiutanți personali. Facũ parte din suitã: 13 membri ai familiei imperiale, 2 duci de Leuchtenberg, 1 prințu de Oldenburg, 21 de prinți, 17 de conți 12 baroni, 1 sultanũ și 146 gentilomi. Efectivulu casei militare a impãratului actualu a fostũ cu multũ micșoratũ; sub Țarulu Alexandru II era de 430 de persoane. Din cele 233 de persoane arãtate mai susũ, suntũ 126 de ruși, 40 de germani, 5 polonesi, 7 finlandesi, 2 gruziani, 1 mingrelianũ, 2 imertianũ, 1 abhaz, 2 romãni, 1 armeanũ și 1 Kirghiz.

Domnulu e de vinã. O dõmnã, soția unu fabricantu, angagiase, suntũ cãteva sãptãmãni, o bucãtãresã, de care era foarte mulțãmitã, cãci era economã și gãtea bucate gustõse. Alaltaeri însã acea bucãtãresã modelã dete pe neașteptate

concediu stãpãnei sale. Dõmnã, dorindũ a pãstra în serviciulu sãu o bucãtãresã atãtu de bunã, stãruia sã-i spunã cauza pentru care voese a pãrãsi casa ei. În urma insistenței sale bucãtãresa îi mãrturisã că domnulu ar fi de vinã. Stãpãna casei, tare surprinsã și foarte supãratã, o întrebã: „Cum, bãrbatulu meu? ore 'ți-a fãcutũ elũ oferte netrebnice?” „Ba !”, rãspunse bucãtãresa, „nici vorbã nu e; der sã veđi, am și eu unũ amorezũ, care 'm'a dũs eri: ascultã Anico, nu mai voiu de tine, am înțelesũ acum cã ești o femeie uritã. Eu uritã? 'i-am rãspunsũ, nu m'ai spusũ mai alaltaeri: drãguța mea, Anico, cãtu de multũ te iubescũ! — Põte, 'm'a replicat, cã așa sã fi vorbit, der acum am înțelesũ cã ești uritã ca ciuna, decã n'ai fi atãtu de uritã, stãpãnulu d-tale nu te-ar lãsa în pace, der fiindũ cã nici nu se uitã la tine, nu încãpe îndoialã cã ești uritã”. Stãpãna casei se muncea înzadarũ sã combatã logica ciudatã a amozului bucãtãresei, care stãruia a pãrãsi unũ serviciu unde domnulu nu scie sã aprecieze farmecele sale. Põte cã la o altã casã va gãsi unũ stãpãnu mai puținu indiferentũ și cã amozulu ei nu va mai avẽ a se plãnge de nepãsarea noului ei stãpãnu.

Cursulu pieței Brașov.

din 8 Martie st. n. 1888

| | | | | |
|--------------------------|-------|--------------|--------|-------|
| Bancnote romãnesci | Cump. | 8.51 | Vend. | 8.53 |
| Argintu românesc | „ | 8.45 | „ | 8.45 |
| Napoleon-d'or | „ | 10.02 | „ | 10.05 |
| Lire turcesc | „ | 11.32 | „ | 11.37 |
| Imperial | „ | 10.32 | „ | 10.37 |
| Galbini | „ | 5.88 | „ | 5.92 |
| Scris. fonc. „Albina“ 6% | „ | 101.— | „ | 102.— |
| „ „ „ 5% | „ | 98.— | „ | 99.— |
| Ruble rusesc | „ | 101.— | „ | 102.— |
| Discontulu | „ | 6 1/2—8 0/10 | pe anũ | |

Cursulu la bursa de Viena

din 7 Martie st. n. 1888.

| | |
|--|--------|
| Renta de aur 4% | 95.25 |
| Renta de hãrtia 5% | 82.50 |
| Imprumutulu cãiloru ferate ungare | 148.50 |
| Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) | 93.50 |
| Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostu ungare (2-a emisiune) | 123.75 |
| Amortisarea datoriei cãiloru ferate de ostu ungare (3-a emisiune) | 105. |
| Bonuri rurale ungare | 104.— |
| Bonuri cu clasa de sortare | 103.60 |
| Bonuri rurale Banatũ-Timișu | 103.60 |
| Bonuri cu cl. de sortare | 103.60 |
| Bonuri rurale Transilvane | 103.75 |
| Bonuri croato-slavone | 103.25 |
| Despãgubirea pentru dijma de vinũ ungurescu | 99 |
| Imprumutulu cu premiulu ungurescu | 122. |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului | 122.60 |
| Renta de hãrtia austriacã | 77.25 |
| Renta de argintũ austriacã | 73.55 |
| Renta de aur austriacã | 107.65 |
| Losuri din 1860 | 132.— |
| Acțiunile bãnței austro-ungare | 855.— |

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu

ca lupta să fiã mai puținu crãncenã, mai puținu pasionatã de cum se anunțã.

Se întrebã apoi conferențiarulu, decã în trecutũ au esistatũ partide organizate cum suntũ astãdî? Punendũ cestiunea acësta d-lui Hașdeu, d-sa i-ar fi rãspunsũ:

— „De ce mẽ întrebã? Lupte de personalitãți și lupte de domniã, da, au fostũ. Partide însã politice, esistã ore astãdî, ca sã fi esistatũ în trecutũ? Ca istoriã, trecutulu mẽ interesãzã mai multũ și despre elũ vorbescũ și dicũ: nu, partide politice n'au esistatũ la noi.”

Nu e unũ rãu când o națiune, în locũ de a fi indiferentã, se interesãzã chiar cu pasiune de cestiunile ei vitale, ci din contrã, e unũ semnũ cã acea națiune e viuã și cã trãesce. La acele popõre, cari prin trecutulu lorũ au rãmasũ nemuritoare, vedemũ cã pasiunea politicã atuncã a fostũ mai pronunțatã, când ele au atinsũ sãu s'au apropiatũ de apogeul lorũ de mãrire.

Nu pasiunea politicã omorã o națiune; din contrã, ea îi dã nouẽ puteri. Ceea ce o omorã, suntũ luptele de persoanã, luptele egoiste.

D. Tocilescu ne spune, cã la noi luptele partidelorũ au avutũ totdeuna unũ caracterũ personalũ, egoistũ. Țera eminaminte agricolã, continuã d-sa, adevãratulu elementũ românescũ și în trecutũ ca și acum este țeranulu românũ.

Noi n'am avut burghesia pãnã acum; amũ avitũ numai boieri și țerani. Lupte comanale, liberale, cum erau prin alte pãrți între burghesie și feudalitate, n'au esistatũ la noi. Romãnulu ședea la țerã, pe la sate. Însãși capitala domeniilorũ noastre se numea Tãrgoviște, adecã tãrgũ mare, spre a se deosebi de acele focare mai mici, cari se numiau tãrgșore și cari erau unũ felũ de simulacru de orașe.

În orașele noastre n'avemũ o burghesie romãnescã, ci unũ amalgamũ strãinũ, și ca probã, d-sa ne dã însuși numele de orașũ (unguresce *város*) și numele demnitarilorũ cari îi cãrmuiau: *șoltuzũ, județũ, pãrcãlabũ*.

Ca ori-ce poporũ de agricultori, poporulũ românũ era foarte rãboinicũ, și d-sa afirmã, cã nu este altulu, care sã fi purtatũ atãtea rãboie ca poporulũ nostru.

Partidũ însã democraticũ sãu partidũ conservatorũ n'a esistatũ în acestũ poporũ agricolũ. Erau în adevãrũ câțiva boieri, cari se puteau numi conservatori, fiindũ cã voiau statulu quo. Ei se gãseau foarte bine în situațiunea lorũ de boieri și se temeau de o schimbare de lucruri, care pôte ar fi primejduitũ liniștea lorũ, aducendũ turburãri în țerã.

Aceștia țineau cu Turcii, cãrora țera le plãtea *haraci*, și arũ fi dorit ca acësta stare de lucruri sã dureze la infinitũ.

Alții, din potrivã, se adresau când

la Unguri, când la Poloni, ba la Turci, numai spre a veni ei la domniã și a frãmẽnta lumea.

La noi domnia nu era ereditarã ci electivã, și acësta deschidea poftã ambițioșilor la tronulu țerii. Este de însemnatũ însã cã o singurã familie, aceea a Basarabilorũ, a stãpãnitũ mai multe secole aceste țeri. D-sa intrã astfelũ într'unũ studiu amẽnunțitũ alũ sfãșierilorũ din trecutũ, și ilũ tratãzã cu netãgãduita sa competențã. Rivalitãțile între Dãnești și Drãculești, epoca atãtu de însemnatã a lui Mihaiu Vitezulu; Cantacuzineștii Cantemireștii și Brãncoveanu, epoca fanarioțilorũ, cu unũ cuvẽntũ totã istoria noãtrã trecutã, dela impãratulu Traianũ, ni-se desfășurã astfelũ în tablouri interesante și pitoresci. Conferențiarulu se opresce cu predilecțiune la Mihaiu Vitezulu, la Mateiașu Pribegulu apoi, care descãlicã pentru a doua orã din „acelũ românescũ Ardãlu”, ne aratã în urmã drẽpta espiațiune a lui Brãncovenu.

Epoca lui Mavrocordatũ îi dã însã ocaziunea de a arunca unũ paradocs îndrãsnãtũ în istoria ideilorũ din țera noãtrã. D-sa, dupã ce descrie reformele acëstuiã, — cari sã scie în ce scopuri au fostũ fãcute, cu totulũ fiscale, — conchide cã fanariotulu este care a introdusũ ideia liberalismului la noi. D-sa separã astfelũ ideia de partidã naționalã, alũ cãrei focarũ în trecutũ a fostũ Ol-

tenia, — de unde ori ce ideia naționalã a pornitũ, — de ideia liberalismului, care ne vine dela Fanarũ.

Și concluziunea d-sale suntũ vorbele lui Camille Desmoulius: „O, libertate, cãte crime nu se comitũ în numele tãu!”

Mãrturisimũ, cã ne-amũ fi așteptatũ ca d. Tocilescu, încheindũ astfelũ remarcabila d-sale analizã, sã ne fi indicatũ macarũ, ce l'a hotãritũ pe d-sa ca sã ajungã la o asemenea concluziune? Ore nu acelașu Mavrocordatũ, exploatãndũ unũ simțemẽntũ totũ atãtu de mãrețũ ca și acela alũ liberalismului, — simțemẽntulu patriotismului, — n'a estorcãtũ multe averi romãnesci? Insuși d. Tocilescu ni-a povestitũ cum Mavrocordatũ, fãcendũ apelũ la Romãni sã-i dea bani spre a rãscumpãra Oltenia dela Austriã, a primitũ pãnã și dela o femeie patrioticã, Brãncovẽna, 150 de pungi.

Altele suntũ rãdãcinile liberalismului la noi.

„Libertatea, dice d. Iohn Lemoine, e o ideia cultivatã, care nu se prinde pe unũ terenũ sãlbaticũ.” Ea nu putea încolți în inima lui Mavrocordatũ.

Între liberalismũ și ceea ce a voitũ Fanarulũ la noi, e unũ abisũ, care nu se pôte covãrși cu unũ paradox.

Incheiãmũ, cu acëstã restricțiune, darea noãtrã de sãmã, dorindũ Ateneului și de aci în colo atãtu de instructive conferințe.

